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&usta articolo ntm male m s 0 : I u t ~ m ~ t ~  es~ere ma copia dgl m a ~ w k  d'&rtpkga 
&i& Skmy PC-121 S, ma piwt@&to un " d i r ~ o  le somme" sulla programmmi~pde 

di que+~ti pochi prc~grmmi W Bnsic, ~ D & P  dffwi ornai h Italia* 
BpEOrermo le capxffd pid msct~stg &Sle I211 mefitree, per chi si 1zcchges8e ad 

aequistcarne m esemplarg in qamii giwni, &remo UB'OCC&&Q srrazwaari~ alle 
ctaraeter&ti~kc3 pEd pcd imi  della ma gr~grammazione. a W A U ~ I ~  che v&ne 
eo~i~~~egnaio &sime alla raacch&a pwxt~~ppo & im grado di de8crHv~re 5& ufla 
picsak fra~zbPÈe &lfe readi po~sibifid d'?mpicgo di quesfQ ppocket compufttr, 

empketammte taicabik e da3k Pnfatieabgi tisratdcrkt.tehc-.. 

Le; v--m 
- -  P -  

Nella PG I 2 l 1 la data memory & &visa 
in Ex&-mmoq l26 dabi l i  db A a Z), e 
in fle%iblemm~ry (da AI2Si) ix A@M) in 

di pi~grm~mi), e eimmi vcwia- 
bile prub aucettm vaiari aummbi o csrsrt- 
teri .idfanum&. At@nzitme, pwd: se mi- 
ste Ia vatiabile A, ia a l i  h s t W  ~egistrato 
ua valore numerico, non pud mistere Isi 
veriabile A$, e  vimersa. La parte di W- 
moria v&abile idensificata eosite F&- 
nremo~ pu6 an&e assete espmsta da una 

ad indi@ da A(1) a kf26j. Cmic- 
eh6 A@) ao&apodde alla memoria F, 
A(@$ atla memoria 2, exx, Questa hmica 
perd va can malta box*oflq I spe 
cial_aodo dwnte  i &e& FaR-NEXT. 

Vadiamo uri eEasB60 esempio di ciclo 
ohe @~:.OVQCB rta Lsop infinito per la 121 1: 

10 FQR B = 1 T 0  10 
B AP) = S 
$Q m B 

Cici e3 donito a1 fatto e h  f$ tn.emm51t 
AI21 è in stessa& B, wsiwtyhagni vola &e 
Bdivenb % vienemW%ato a 1 , ~ r c u i  il 
cido non ha mi termina Perevitale questi 
etst'cwi, pci6,  &importante determinace se8 
dmame If cida, h dabi le  di m t m h  
vi= iatiwmata dalle frasi PII wgepaSo- 
m. 

U n 7 0 ~ & o w  era vadaidi cansenuita 
&Ha l 2 11, ma non da computer di ben 
db "&smttf-> è l'od&= dei segno di 
~tiottipficaxiorte tra due v&iaQifiifi Z'wm- 
pio seguente calcola il volume di un paral- 
lelepipeào a base quadrata: 

IO INPUT '"SPIGOLO?" ; A 
20 INPUT "ALTEZZA?"; B 

La lima 30 mete in gvid- h pra@& 
appena descritta. Con i metodi tradizionali 
sarebbro stad impiegati ~ R O  2 byre in 
pik 

~ O C = B B , A * ~  
e, soprattntta, ooaua tempo à ' ~ o ~ o -  
ne ddopio, per q m t a  dguarda la l 2  l l. 
11k01&i3 p~d6.t;O rdlg,n~a bsoltant~ ~ ' e -  
&a% sos&U2ltone del prodaxto A 4 B, in 
quanto P @mo ha p$LMZtà SU tutte le m01- 
d p M a n i  e Bivjsioni cm il sega0 @ci- 
to. Al3 UnicmcakoIato prima & A * B e di 
A/f% W DWiI -8 dE d*B. Wdi m80 
possano *re rispamtl =che 3 byte 
mdtue-ndo AB ai gra&ott6 (A * B]. 

La lmrllurs~ 
Abbi- visto uhe, in wsmm di pro- 

@a& inmernoitia, le- variabil "Bejssibili'" 
vanno da.i4,(27) ;tt Ai2W), q&& 178 pi4 le 
26 M da A(?) a A(2@, ccmizngw mmpre 
dbponiMi. Ogni 8 "-5 di prograa ,  
d eadfea una cella di memoria flessibile, 

~ u i  6 rtnd@ll@ EQ%ìE. iIRPOi'&U3&2 
questo caso scrivere programmi il più eco- 
nomicamente possibile. Una tecnica da te- 
m e  a mmte 4 sexwtaItm quella bcritta 

g ~ 9 f c )  p ~ z t ? .  
pmeaIa del W e  Pe-12 1 1 -upa 

byta2 mentre il Line-n~bef ne-pa 3: 
si veid~ quindi c m  pud wswe fmttito~o io 
scrivere pitì f'i s a a  @tessa linea* m-' 
mdclfe con i due pynd. Rioardandrr imt- 
fmchea@~btrattemiaiu~trrstnngsocapa 
un WcS S ~ X W  pcdaixto evitare segnala- 
&od .come qxsejsta: 
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Pro~ramniare meglio - Sharp PC-1211 

che ne occupa solo 10. I F  A + B + C + ... + K THEN 100 Routine di utilità 
Se ora si andasse ad indagare su come i invece significa: "se almeno una delle varia- 

dati vengono rappresentati in memoria, bili e vera, vai a 100". Si possono creare Generatore numeri casuuiì 
potremmo trovare ulteriori soluzioni ai anche casi intermedi, come: I1 generatore descritto sul manuale della 
nostri problemi di spazio. La PC-1211 rap- IF  A +B + C  + D ... +K > ,3 THEN 100 PC-1211 occupa inutilmente molta memo- 
presenta i numeri con una mantissa di 33 che indica: "se almeno 3 delle variabili sono ria e non è spesso utilizzabile nella totalità 
bit, e ciò significa che possiamo immagaz- vere, vai a 100", e così via. dei casi. Vi proponiamo così la seguente 
zinare 33 singole informazioni in ogni cel- routine che può essere registrata in una 
la. È chiaro che una precisione di una parte ceila RESERVE (es.: SHFT A), e restare 
su 10'0 occorre solo in casi di calcoli scien- sempre a disposizione dell'oper!tore: 
tifici, mentre per ciò che riguarda giochi, X = (X+n) 5 - INT (@+n) 5) 
controlli di magazzino, archivi, applicazio- La routine va inizializzata con un valore 
ni commerciali, ci accontentiamo anche di decimale per X, e fornirà come output nu- 
molto meno. meri compresi fra O e 1. 

Il seguente programma realizza un ar- 
chivio di studenti, codificati da 1 a 156, e 
per ogni studente memorizza gli esami su- 
perati nel corso di laurea, con codice da l a diverse. La prima non è altro che un loop 
32: sulla variabile F, ed è utilizzabile al massi- 

mo fino a N = 100, dopodiché i tempi 
10 INPUT "CODICE STUDENTE?"; A: diventano inaccettabili. 

A = A+26 
20 INPUT "CODICE ESAME?"; B 1 0 I N P U T N : F  = 1 
30 GOSUB 500 20FORW = l T O N : F = F * W :  NEXT 
40 IF F PRINT "ESAME GIÀ SUPERA- 

TO" : GeTO 10 30 PRINT F 
50 A(A) = 2 B + A(A) : PRINT "REGI- 

STRATO ESAME": GOTO 10 
500 G = A(A)*2 -(B + 1) 
510 F = INT (2, (G-INT(G))) 
520 RETURN però sono approssimati secondo l'algorit- 

Dopo aver ricevuto i dati, il programma mo di Pearson: 
passa alla subroutine 500 la quale cariche- 
rà in F il valore 1 se l'easame è stato già 
superato dallo studente A(A), altrimenti F 20 J = SIN(I/N/ ,/ 5)* J 5/ 12 + LN 
sarà O e nella linea 50 si prowederà a regi- (2irN) /2+ (LN N-l)*N 
strare l'esame nella "scheda" dello studen- 30 J = J/^ 10 : D = INT J 
te. Perciò ogni memoria A(A) rappresenta 4 0 F  = 1 0 ( J - D )  
uno studente, e può contenere fino a 32 50 Print F; " E ;  D 
informazioni. Se nella memoria della PC- 
121 1 c'e solo il programma descritto, si 
hanno a disposizione 156 memorie per al- 
trettanti studenti, riuscendo cosi a gestire 
circa 5000 informazioni! riordino di una lista sono ormai innumere- 

voli. Per la PC-1211 abbiamo scelto quello 
di shell-Metzner (v. fig. 2) in quanto garan- 

L'istruzione IF tisce una certa velocità rispetto ad altri più 
noti quali ad esempio il Bubble-sort. Le 

La semantica della frase linee da 10 a 40 provvedono all'input: do- 
IF <espressione> THEN ... po l'ultimo dato immesso, inserire 9999 

nel Basic della PC-1211 è la seguente: se per dare il via al riordino. La routine di 
<espressione> è maggiore di 0, esegui output parte dalla linea 150, mentre da 50 
tutte le istruzioni che seguono il THEN, a 140 è contenuta la routine di sort. 
anche se separate dai due punti, altrimenti 
se è uguale o minore di O salta alla linea 
successiva. 20 FOR A = 8 T 0  100 : INPUT A(A) 

Quindi provando a digitare sul visualiz- 30 IF A(A) = 9999 THEN 50 
zatore (A > C) e premendo enter, si avrà 40 NEXT A 
come risposta 1 se A è maggiore di C, 5 0 B  = A - 7  
altrimenti 0. Inoltre abbiamo la possibilità 60 B = INT(B/2) : IF  B = O THEN 150 
di risparmiare un paio di byte scrivendo 70 C = A-B-7 : D = 1 

10 IF A THEN 100 
invece di 

10 IF A>O THEN 100 
Dato che per la PC-1211 non esistono l l O G = A(E):A(E) = A(F): A(F) = G 

distinzioni da dichiarare fra le variabili re- 120 E=E-B : I F  E >  = 8 THEN 90 
ali e quelle logiche, è possibile realizzare 130D = D + I  : IF  D > C T H E N 6 0  
funzioni "miste" di grande utilità (v. fig. 1). 140 GOTO 80 
La frase: Figura 2 - Esempio di evoluzione di 3 fasi di confronti 150 FOR B = 8 T 0  A-l 

IF  A*B*C*D ...* K THEN 100 operati dali'algoritmo di Sorl descritto nei testo, nelcaso 160 PRINT A(B) 
di un riordino su I O  elementz 

sta ad indicare: "se tutte le variabili sono I,,, eSIerneal ,,,, Indlcanog~, conpon- 170 NEXT B 
vere, allora vai a 100". tali fra loro 180 END 

MCrnicrocomputer 14 
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